



Syventävät opinnot

Syventävät opinnot muodostavat 70 opintopisteen laajuisen kokonaisuuden ja koostuvat seuraavista opintojaksoista:

Metodiseminaari 5 op, projektia tukevat valinnaiset opinnot 5 op, projektintentti 10 op, projektiseminaarit 10 op ja tutkielma 40 op.

Metodiseminaari

Tavoite. Metodiseminaarien tavoitteena on perehdyttää opiskelija oikeustieteen filosofiaan, teoreettisiin ja menetelmällisiin kysymyksiin ja siten antaa välineitä oikeustieteelliseen työskentelyyn. Seminaarit selvittävät sitä, miten oikeustiedettä tehdään. Seminaarit tukevat opiskelijoiden projektityöskentelyä oikeusteorian, oikeusfilosofian ja teoreettisen lainopin erityiskysymyksiin syventymisen avulla.

Käsiteltävä asiakokonaisuus. Työskentelytavat ja seminaariaiheet vaihtelevat ryhmittäin.

Laajuus 5 opintopistettä / 2 opintoviikkoa.

Opetus

Seminaarien aiheet ja ajankohdat ilmoitetaan syys- ja kevätlukukauden alussa tiedekunnan ilmoitustaululla sekä tiedekunnan kotisivuilla.

Opettajat

Frände, Dan, OTT, VT. Rikos- ja prosessi-oikeuden ruots. professori.

Hirvonen, Ari, OTT. Yleisen oikeustieteen yliopistonlehtori.

Hakalehto-Wainio, Suvianna OTL, VT. Yliopistonlehtori (mvs.)

Kavonius, Petter, OTL. Tutkija, lakimies.

Kotkas, Toomas, OTT. Yleisen oikeustieteen assistentti

Mäkelä, Juha, OTL. Tutkija.

Nousiainen, Kevät, OTT. Naisoikeuden ja oikeusteorian professori.

Rentto, JuhaPekka, OTT, M.A. Yleisen oikeustieteen dosentti.

Sankari, Suvi, OTK. Tutkija

Suoritustapa

Seminaarit suoritetaan aktiivisella osallistumisella seminaarityöskentelyyn (2 + 12 t) sekä seminaariaineen (ohjepituus 8-12 s.) laadinnalla, puolustuksella ja opponentina toimimisella. Seminaareissa on läsnäolovelvollisuus. Läsnäolo tehtävien jakotilaisuudessa on ehdoton edellytys seminaariin osallistumiselle. Seminaarityöskentely arvostellaan asteikolla hylätty, tyydyttävät, hyvät, erinomaiset tiedot.

Suoritusajankohta

Metodiseminaari tulee suorittaa sinä lukukautena, jona opiskelija aloittaa syventävien opintojen projektin.

Seminaareihin ilmoittautuminen

Seminaareihin ilmoittaudutaan syys- ja kevätlukukauden alussa lomakkeella, joita saa tiedekunnan verkkosivuilta, lomakelokerikosta (Porthania, 3. krs) opintotoimistosta ja kansliasta.



Projektit

Ilmoittautuminen

Opiskelija voi ilmoittautua syventävien opintojen projektiin, kun hän on suorittanut ON-tutkintoon tai ON- ja OTM-tutkintoihin kuuluvia opintoja vähintään **150 opintopistettä**. Lisäksi on suositeltavaa suorittaa projektiaineessa valinnaisia aineopintoja yhteensä 12op/6ov. Syventävien opintojen aloittamisen edellytyksenä on maisterivaiheen harjoitusseminaarin suorittaminen ennen projektin alkamista.

Projekteihin ilmoitaudutaan lomakkeella, jossa opiskelijaa pyydetään ilmoittamaan tiedekunnalle ensisijaisuusjärjestyksessä kolme vaihtoehtoista projektia. Opiskelijan kannattaa harkita useampia suuntautumisvaihtoehtoja. Ilmoittautumislomakkeita saa tiedekunnan verkkosivuilta, opintotoimistosta sekä tiedekunnan kansliasta.

Syyslukukaudella alkaviin projekteihin ilmoitaudutaan edellisen lukuvuoden huhtikuun loppuun mennessä ja kevätlukukaudella alkaviin projekteihin saman lukuvuoden marraskuun puoliväliin mennessä. Projektien osanottajien valinta

Tiedekunta vahvistaa kunkin projektin osanottajamäärän ja valitsee niiden osanottajat. Tavoitteena on, että projektiin osallistuneiden määrä voidaan rajoittaa 15 opiskelijaan. Muiden tiedekuntien kanssa toteutetuissa poikkitieteellisissä projekteissa oikeustieteen opiskelijoiden kiintiö voidaan määritellä erikseen. Aine voi poikkeuksellisesti järjestää 15 opiskelijaa suuremman projektin. Projektiryhmän vähimmäiskooksi suositellaan 5 opiskelijaa. Aineissa, joissa ei osanottajien vähyyden vuoksi tai muusta syystä voida järjestää projektiopetusta, tulee järjestää mahdollisuus suorittaa syventävät opinnot projektin ulkopuolella ja tarjota opiskelijoille riittävästi työnohjausta.

Jos opiskelijat jakautuvat tasaisesti eri projekteihin, tiedekunnan ei tarvitse puuttua osanottajien valintaan. Jos johonkin projektiin on halukkaita enemmän kuin siihen voidaan ottaa, tiedekunta ratkaisee osanottajien valinnan seuraavien kriteerien mukaan:

- oppiaineessa suoritettut valinnaiset opinnot
- erityiset syyt kuten työkokemus tai projektin liittyminen toiseen tutkintoon, kaikki tai lähes kaikki OTM-tutkinnon muut opintojaksot suoritettu jo hakemusta jätettäessä
- opintomenestys projektiin liittyvässä aineopintojaksossa.

Kukin oppiaine määrittelee tarkemmat valinnan kriteerit ja ilmoittaa ne opinto-oppaassa. Kriteerit voivat tarvittaessa olla myös projektikohtaiset. Oppiaine tekee ehdotuksen projektiryhmään valittavista opiskelijoista ja perustelee ehdotuksensa. Ehdotukset käsitellään opintotoimikunnassa, päätöksen projektiin hyväksymisestä tekee dekaani.

Jos projektissa on tilaa **opettaja voi hyväksyä** projektinsa osanottajiksi sellaisiakin **opiskelijoita, jotka eivät** vielä ilmoittautumishetkellä **täytä syventäviin opintoihin siirtymisen edellytyksiä**. Tällöin opettaja voi asettaa lopullisen hyväksymisen ehdoksi, että opiskelija täyttää siirtymisedellytykset syyskuun alkuun mennessä, jos projekti alkaa syyslukukaudella, tai joulukuun loppuun mennessä, jos projekti alkaa kevätlukukaudella.

Projektien osanottajien valinta syyslukukaudella alkaviin projekteihin ratkaistaan toukokuun loppuun mennessä ja kevätlukukaudella alkaviin projekteihin joulukuussa.



Projektien suunnittelusta

Laitoksen johtoryhmä huolehtii siitä, että jokaisessa oppiaineessa järjestetään riittävästi projektiopetusta. Projektien kohdentamisessa pyritään ottamaan huomioon se, että tiedekunnasta valmistuu riittävästi eri oikeuden aloille suuntautuneita / erikoistuneita juristeja. Oppiaineet ilmoittavat tiedot seuraavan lukuvuoden sekä lisäksi sitä seuraavan syyslukukauden projekteista opinto-oppaassa.

Pysyväismääräyksiä

Mikäli syventävien opintojen projektissa on tilaa, opettaja voi harkintansa mukaan ottaa projektiinsa osanottajaksi sellaisenkin opiskelijan, joka on jo hyväksytty johonkin **toiseen projektiin** tai joka on sellaisen aikaisemmin suorittanut, edellyttäen ettei toiseen projektiinsa osallistuvan ottaminen häiritse ensimmäistä projektiään suorittavia. Toiseen projektiin ilmoitaudutaan vasta sen jälkeen, kun tiedekunta on vahvistanut projektin varsinaiset osanottajat, sopimalla asiasta suoraan projektin vetäjän kanssa.

Mikäli opiskelija on otettu toiseen projektiin, hän on sen normaali osanottaja oikeuksineen ja velvollisuuksineen. Hän saa myös käyttää toiseen projektiin kuuluvan kuuden opintoviikon laajuisen tentin automaattisesti valinnaisiin opintoihin. Muun projektityöskentelyn käyttämisestä valinnaisiin opintoihin on sovittava aineen opettajan kanssa erikseen. Tarpeen vaatiessa opiskelija voi ennen projektin alkamista **vaihtaa toisen aineen projektiin**, mikäli saa siihen molempien projektien opettajien suostumuksen.

Syventävien opintojen **projektitentejä** voi suorittaa **ylimääräisesti** muissakin aineissa kuin siinä, jossa suorittaa syventävät opinnot. Suoritukset voidaan automaattisesti hyväksyä ko. aineen valinnaisiin aineopintoihin.

Syventävät opinnot on mahdollista suorittaa **projektin ulkopuolella** aineissa, joissa projektia ei osanottajien vähyys vuoksi tai

muusta syystä voida aloittaa. Lisätietoja opintotoimistosta.

Projektitentti

Projektiin kuuluu yksi tentti, projektitentti. Tentti sisältää noin 1 500 sivua projektityöskentelyä varten luettua peruskirjalisuutta: koti ja ulkomaista asianomaisen oikeudenalan kirjallisuutta, projektiin liittyviä erityisteoksia sekä muuta materiaalia. Projektitentti tulisi suorittaa kokonaisuudessaan viimeistään projektin aloittamista seuraavan lukukauden ensimmäisellä tenttikierroksella.

Opetusmuodot ja opetukseen osallistuminen

Projektin työskentely koostuu projektikohtaisesti määrättävällä tavalla kahden lukukauden aikana kokoontuvista seminaareista, projektin teemaan liittyvistä tai sitä tukevista luentosarjoista sekä käytäntöön perehtymisestä. Opiskelijan on osallistuttava seminaariin projektin molempina lukukausina, yhteensä 56 tunnin ajan. Seminaarityöskentely on monimuotoista ja metodologisia valmiuksia korostavaa.

Seminaarityöskentelyn kulku

Projektit aloitetaan lukukauden alussa. Tiedekunta pitää huolen siitä, että niin syys kuin kevätlukukaudenkin alussa alkaa riittävä määrä projekteja. Jos lukuvuodessa järjestetään kaksi pääasiassa samaan oppiaineeseen liittyvää projektia, ne pyritään aloittamaan eri lukukausina, ellei työskentelyn tarkoituksenmukainen järjestäminen edellytä niiden samanaikaista aloittamista.

Seminaarissa perehdytään ensimmäisen lukukauden aikana projektin alaan liittyvään perusmateriaaliin: koti ja ulkomaiseen kirjallisuuteen, lainsäädäntöön, oikeuskäytäntöön ja aiheeseen liittyvään eijuridiseen aineistoon. Perehdyttäminen tapahtuu itse-



näi—sen opiskelun, luentojen ja käytäntöön tutustumisen avulla. Tiedekunnan kirjasto tarjoaa projektikohtaista tiedonhankinnan opetusta sopimuksen mukaan.

Ensimmäisen lukukauden aikana opiskelijoiden on laadittava projektin teeman osaalueilta seminaaritöitä joko yksin tai ryhmätöinä. Seminaarityöt käsitellään ja arvostellaan lukukauden loppupuolella järjestettävässä tiivissä seminaarijaksossa. Projektin jälkimmäisen lukukauden aikana keskitytään tutkielman laatimiseen sekä projektin aikana käsitellyn materiaalin ja seminaaritöiden opiskeluun.

Ennen seminaaritöiden ja tutkielman laatimista suositellaan tutustumista teoksiin:

- 1) **Iisa, K. & Piehl, A.:** Kielenhuollon käsikirja. Yrityskirjat. Helsinki 2002.
- 2) **Husa, J. & Mutanen, A. & Pohjalainen, T.:** Kirjoitetaan juridiikkaa. Ohjeita oikeustieteellisten kirjallisten töiden laatijoille. Gummerus. Saarijärvi, 2001.
- 3) **Miettinen, T. (toim.),** Oikeustieteellinen opinnäytetyö. Joensuun yliopiston oikeustieteellisiä julkaisuja 10. Joensuu 2004.

Joissakin aineissa on lisäksi laadittu monistetut ohjeet aineiden ja tutkielman kirjoittajille.





Syventävien opintojen projektit lukuvuonna 2007-2008

Esineoikeus

Esine- ja prosessioikeuden yhteisprojekti

Projektin teema: Varallisuussuhteet insolvenssimenettelyissä

Projektin johtajat: dos. **Tuomas Hupli** ja dos. **Janne Kaisto**. Projektin opetukseen osallistuu myös tutkija **Jaakko Mikkilä**.

Projekti alkaa kl 2008

Oikeustieteellisessä oppiainejaossa esineoikeus oikeudenalana on osa varallisuusoikeutta. Esineoikeuden piirissä käsitellään sivullisuojaongelmia silmällä pitäen erilaisia varallisuussuhteita. Insolvenssimenettelyt liittyvät keskeisesti esineoikeudellisiin kysymyksenasetteluihin. Esineoikeuden sanotaan käsittelevän insolvenssimenettelyjen aineellista puolta. Prosessioikeus on perinteisesti ymmärretty oppiainejaotellussa tuomioistuimiin ja oikeudenkäynteihin sijoittuvien oikeussuojakysymysten oikeudenalaksi. Prosessioikeuden alaan luettuja insolvenssioikeuden osa-alueita on kutsuttu insolvenssimenettelyjen muodolliseksi puoleksi. Insolvenssimenettelyllä on kuitenkin huomattava vaikutus asianosaisen varallisuussuhteisiin ja niinpä prosessioikeudellisilla kysymyksillä voidaan sanoa olevan keskeinen merkitys hoitamatta jääneiden velkasuhteiden ja varallisuussuhteiden juridisten seuraamusten kannalta.

Käytännön oikeuselämässä insolvenssimenettelyjä ei voi hallita, ellei ole perillä edellä esiteltyjen oikeudenalojen keskinäisestä vuorovaikutussuhteesta. Projektin kantavana teemana on yhdistää esineoikeuden sekä insolvenssioikeuden näkökulmat ja tarkastella insolvenssioikeutta varallisuusoikeuden eräänä osa-alueena ja tarjota kokonaisvaltainen kuva kaikenlaisten varallisuussuhteiden juridisesta arvioinnista erilaisissa insolvenssitilanteissa.

Opiskelija voi valintansa mukaan suorittaa projektin joko esineoikeuden tai prosessioikeuden syventävinä opintoina.

Projektin alustava ohjelma (ajankohtiin voi tulla vielä muutoksia):

Tammikuu 2008: Projektin alkukokous ma 7.1.2008 klo 14–16 Sali 417.

Alkuluennot ma 14.1.2008–pe 18.1.2008 klo 14–16 P417.

Maaliskuu 2008: Projektiseminaari ma 3.3.2008–pe 7.3.2008 klo 14–16 P417.

Toukokuu 2008: Dispositioseminaari ma 5.5.2008–pe 9.5.2008 klo 14–16 P417.

Joulukuu 2008: Loppuseminaari. Ajankohta ja tila ilmoitetaan myöhemmin.

Projektintentin tutkintovaatimukset ilmoitetaan myöhemmin.

Eurooppaoikeus

Eurooppaoikeudessa järjestetään syventävien opintojen projekti kevätlukukaudella 2008. Opiskelijoita pyydetään seuraamaan oppiaineen verkkosivuja www.helsinki.fi/eurooppaoikeus ja olemaan yhteydessä oppiaineen opettajiin.



Finanssioikeus

1. Projektin teema: Det finska skattesystemets konkurrenskraft och utvecklingsbehov - Suomen verojärjestelmän kilpailukyky uudistustarpeet
Projektin johtaja: Prof. **Olli Rynänen**
Projekti alkaa sl 2007

Läsåret 2007-2008 ordnas ett tvåspråkigt projekt i finansrätt med temat "Det finska skattesystemets konkurrenskraft och utvecklingsbehov - Suomen verojärjestelmän kilpailukyky ja uudistustarpeet". Projektet leds av professor Olli Rynänen biträdd av assistent Joakim Frände.

Projektet fokuserar på det finska skattesystemets konkurrenskraft i belysning av den senaste internationella utvecklingen. Temat täcker såväl utvecklingsbehov i företags- som personbeskattningen liksom också arvs- och gåvobeskattning samt särskilda skatteslag såsom bilbeskattning. Dessutom behandlas aktuella frågor såsom aktiebolagsreformens och IFRS-regelverkets spegelverknningar på skattesystemet och de senaste ändringarna i EG-skatterätten.

Projektarbetet begynner hösten 2007 med introduktion 26.9.2007 kl. 17-20. Metodundervisning ges 1, 2, 3 och 5.10.2007 kl. 8,30-12. Härfter följer rubrikval 10.10.2007 och sedan dispositionsseminarium med övningsarbeten 31.10, 7.11, 14.11, 21.11, 28.11, 5.12 och 12.12.2007 kl. 17-20. Studerande får kontinuerlig handledning med avhandlingsskrivandet. Projektet avslutas våren 2008 med seminariepresentationer 2.4, 9.4, 16.4, 23.4, 7.5, 14.5, 21.5 samt 28.5.2008 och färdigställande av avhandlingarna. All undervisning hålls i P667. Till projektet valda studerande informeras om projektarbetets detaljerade gång email.

Deltagarantalet i projektet är begränsat till 12 varav finskspråkiga studerande får vara lika många som svenskspråkiga. Till modersmålet finskspråkiga studerande får givetvis gärna tenta projektent, utarbeta och framföra sina presentationer liksom också skriva avhandlingens på finska.

Fordringarna för projektent fastställs 1.9.2007 (när de senaste lagändringarna är kända). Till projektet valda studerande kan avlägga projektentamen som sommartent enligt särskild överenskommelse. Tilläggsinformation om projektet ges under mottagningstid onsdagar 16-17 i P642, telefon 191 22 470 eller per email olli.rynanen@helsinki.fi.

2. Prof. Esko Linnakangas (mvs) aloittaa vero-oikeuden projektin kl 2008. Projektin teemana on arvonlisä- ja muu kulutusverotus. Projektiin kuuluvat luennot vero-oikeudellisesta tutkimuksesta ti-to 15-17.1. klo 17-20 sekä aineellisesta vero-oikeudesta ti-ke 5.2-26.2 klo 17-20. Dispositioseminaari kokoontuu ti-ke 22.4-14.5 klo 17-19. Projektitentin tutkintovaatimukset ja muut projektiin liittyvät tiedot, kuten opetuspaikat ilmoitetaan myöhemmin erikseen.

Hallinto-oikeus

Projektin teema: Hallinnollinen sääntely ja oikeusturva
Projektin johtaja: prof. **Olli Mäenpää**, mukana on myös akatemiaturkija Outi Suviranta.
Projekti alkaa sl 2007

Projektin ensimmäinen kokoontuminen maanantaina 10.9.2007 klo 16-18 (P 667).

Projektin teemat liittyvät modernin viranomaissääntelyn tavoitteisiin, toteuttamismuotoihin, sääntelymenettelyyn ja sääntelyn aiheuttamiin oikeusturvaongelmiin hallinnon asiakkaan, yksilön ja yrityksen kannalta. Keskeisiä kysymyksiä ovat mm.: mitä tehokas sääntely merkitsee käytännössä, hallinnollisen sääntelyn muodot ja vaihtoehdot, eurooppalainen sääntely, kuinka aineelliset oikeudet ja velvollisuudet toteutetaan tehokkaimmin hallinto-



toimin, minkälaisista oikeusturvasta erilaiset sääntelyn muodot edellyttävät? Näitä kysymyksiä lähestytään sekä kansallisen että eurooppalaisen oikeuden näkökulmasta.

Projektissa tutustutaan sääntelyn toteuttamiseen, sääntelyn eri aloihin ja oikeusturvan perusteisiin asiantuntijaluentoja ja seminaarien lisäksi hallintotuomioistuimissa (Helsingin hallinto-oikeus, korkein hallinto-oikeus, markkinaoikeus).

Projektitöiden kohdealueina voivat olla esimerkiksi

- yritystoiminnan sääntely ja elinkeinon vapaus mm. kilpailu-, ympäristö-, viestintäasioissa
- sääntelyn erilaiset keinot: lupasääntely, hallinnolliset sanktiot, päästökauppa, hallintopakko, hallinnolliset normit, hallinnollinen valvonta jne.
- sääntelymenettelyt ja sääntelyprosessit
- eurooppalaiset sääntelyvirastot
- oikeusturvan toteuttaminen ja hallintoprosessi sääntelyssä
- säännellyt elinkeinot: esim. finanssipalvelut, energia, media, lääketeollisuus ja apteekit, liikenne
- hyvä hallinto, vaikuttamiskeinot ja julkisuus sääntelyssä

Projektitöntti

1. **Paul Craig**, EU Administrative Law (2006) 31-281 (250 s.)
2. **Yritysoikeus** (2006) 39-115 / 1065-1104, 1202-1247 (160 s.)
3. **Ympäristöoikeus** (2001) 97-235 (138) / 1168-1322 (154 s.)
4. **Kaarlo Tuori**: Sosiaalioikeus. Helsinki 2004. 303-409 (103 s.)
5. **Eero Paukku**: Sananvapaus television- ja radiotoiminnan sääntelyssä. Helsinki 2005. (155 s.)
6. **Sanna Rynnänen**: EU-sääntelijä lääketeollisuudessa. 2005 (232 s)
7. **Eija Mäkinen**: Hallintosopimusten sääntelytarpeesta. Oikeusministeriö 2001. (150)
8. **Hallintolainkäytön kehittämistarpeita**. Oikeusministeriö 2006:4. (132 s.)

9. Seuraavat artikkelit

Olli Mäenpää: Toimeenpanovallan käytöstä ongelmien hallintaan. Lakimies 2005, 1065-1085. (20 s.)

Jyrki Tala: Katsaus oikeudellisen sääntelyn uusiin muotoihin, Juhlakirja Ahti Laitinen 2006 (19 s.)

Sakari Huovinen: Yhteissääntely ja itse-sääntely. Lakimies 2006, 1206-1224 (18 s.)

Jyrki Manninen: Lainsäädäntövallan delegoinnista muille viranomaisille. Edilex 2006. (33 s.)

Outi Suviranta: Hallintovalitus, hallinto-toiminnan tuomioistuinkontrolli ja tuomioistuimen ratkaisuvallasta. Defensor Legis 2005, 231-247.

Kirjat yhteensä 250 + 160 + 154 + 103 + 155 + 232 + 150 + 132 = 1356

Artikkelit yhteensä n. 100 s = 1456 s.

Sääntely 1 ja 2 (VNK 2006) -linkki

Lainsäädäntöä vai muuta oikeudellista ohjelua?

Helsinki 2005

OPTL:n tutkimustiedonantoja 67 88s.

Kansainvälinen oikeus

Projektin teema: Kansainvälistä oikeutta oikeustapausten valossa.

Projektin johtaja: Kansainvälisen oikeuden professori
Projekti alkaa sl 2007

Kansainvälisen oikeuden projektiseminaari (27.9.-15.11.): to 27.9. klo 17-19 P 667, ti 6.11, ma 12.11. ja to 8.11. - 15.11. klo 17-19 P 668.

Projekti koostuu kahdesta noin kolmen viikon pituisesta seminaarijaksosta, joista toinen järjestetään syyslukukaudella ja toinen kevätlukukaudella. Syksyn seminaarijakso toteutetaan oikeustapausharjoitusten muodossa (Moot Court) siten, että jokainen opiskelija perehtyy vähintään yhteen todelliseen oikeustapaukseen ja edustaa sitten jompaa kumpaa oikeustapauksen osapuolta



simuloidussa oikeudenkäynnissä. Tarkoituksena on antaa opiskelijoille mahdollisimman kattava ja tukeva pohja yleisessä kansainvälisessä oikeudessa. Kevään jakso puolestaan muistuttaa teoreettisuudessaan enemmän perinteistä harjoitusseminaaria. Tarkoituksena on ohjata opiskelijat jo gradu-kirjoittamisen pariin ja niin kukin opiskelijoista kirjoittaa keväällä gradutyöskentelyään avittavan seminaariesseen. Molempien lukukausien ohjelmassa on niin oikeudelliseen kirjoittamiseen yleisesti kuin kansainväliseen oikeuteen erityisesti liittyvää luento-opetusta sekä vierailuja viranomaisiin ja muihin kansainvälisen oikeuden yleistemaan sopiviin kohteisiin.

Projektintentin tutkintovaatimukset

1) **Evans, Malcolm D (ed.)**, International Law, 2. painos (Oxford University Press 2006);

2) yksi seuraavista teoksista:

Charlesworth, Hilary & Chinkin, Christine, The boundaries of international law: a feminist analysis (Manchester, MUP 2000);

Chayes, Abram & Handler Chayes, Antonia, The new sovereignty: compliance with international regulatory instruments (Cambridge MA, Harvard UP 1995);

Koskenniemi, Martti, From Apology to Utopia: the structure of international legal argument (Cambridge University Press 2005)

Mièville, China, Between Equal Rights: A Marxist Theory of International Law (Haymarket Books 2006);

3) yksi tai kaksi seuraavista teoksista:

Amerasinghe, C. F., Principles of the Institutional Law of International Organizations (Cambridge University Press 1996);

Anghie, Anthony, Imperialism, Sovereignty and the Making of International Law (Cambridge University Press, 2005);

Aro, Miia & Petman, Jarna, Voimankäytön oikeuttaminen ja sotilaallisten järjestelmien muutokset Euroopassa ja Suomessa (Erik Castrén -instituutti/HY 1999);

Birnie, Patricia & Boyle, Alan, International Law and the Environment, 2. painos (Oxford University Press 2002);

Björklund, Martin & Puustinen Seppo (toimittaneet): Maailman kauppajärjestö WTO (Helsinki, Taloustieto 2006);

Cassese, Antonio, International Criminal Law (Oxford University Press 2003);

Chinkin, Christine, Third Parties in International Law (Oxford University Press 1993);

Klabbers, Jan, The concept of treaty in international law (The Hague, Kluwer 1996);

Korhonen, Outi & Gras, Jutta & Creutz, Katja, International governance in post-conflict situations (Erik Castrén -instituutti/HY 2006);

Marks, Susan, The Riddle of All Constitutions. International Law, Democracy and the Critique of Ideology (Oxford University Press 2000);

Marks, Susan & Clapham, Andrew, International Human Rights Lexicon (Oxford University Press 2005);

Matsushita, Mitsuo & Schoenbaum, Thomas J. & Mavroidis, Petros C., The World Trade Organization: Law, Practice, and Policy (2. painos, Oxford University Press, 2006);

Roth, Brad R., Governmental Illegitimacy in International Law (Oxford, Clarendon Press 1999)

Study Group of the International Law Commission (Finalized by Martti Koskenniemi): Fragmentation of International Law (Erik Castrén -instituutti/HY 2007)

Kohtien 1, 2 ja 3 teosten yhteisen sivumäärän tulee olla vähintään 1500 sivua. (Sivumäärää laskettaessa ei oteta huomioon hakemistoa, sisällysluetteloa tai liitesivuja.)

Huom. projektintenttiä ei saa jakaa!



Kauppaoikeus

Projektin teema: Tunnusmerkkioikeudet ja kilpailu

Projektin johtajat: Prof. Rainer Oesch (suomenkieliset), Prof. Niklas Bruun (ruotsinkieliset).

Muut opettajat: Assistentti OTL Taina Pihlajarinne, tutkija OTK Juha Vesala

Tunnusmerkkioikeudet ovat tärkeitä yksilöintikeinoja yritysten välisessä kilpailussa. Samalla ne ovat kilpailun välineitä. Niitä käytetään kansallisilla ja kansainvälisillä markkinoilla. Tunnusmerkkien suojan saatavuus ja suojan toteuttaminen, samoin kuin tunnuksien lisensointi, ovat tärkeitä osakysymyksiä niin kansallisesti kuin kansainvälisestikin. Toisen tunnuksen viittaaminen ja tunnuksen käyttäminen markkinoilla voi herättää myös ongelmia, joita joudutaan ratkaisemaan kilpailuoikeuden normien avulla. Tavaramerkkejä ja toimiminiä koskeva lainsäädäntö on uudistunut viime aikoina sekä EU:ssa että muualla. Myös kansainväliset sopimukset, kuten ns. TRIPS –sopimus on vaikuttanut tunnusmerkkien suojaan. Tunnusmerkkien käytöstä on useita huomattavia tuomioistuintratkaisuja, sekä kansallisista tuomioistuintuimista että EY:n tuomioistuintuimista.

Tavoitteet

Projektin tavoitteena on selvittää ja tutkia uudistuneen tunnusmerkkioikeudellisen sääntelyn toimintaa kansallisilla ja globaaleilla markkinoilla nimenomaan kilpailullisesta näkökulmasta. Asiakokonaisuudessa on mahdollisuus tehdä puhtaasti kansalliseen lakiin kohdistuvia oikeusdogmaattisia tutkimuksia mutta samalla suorittaa myös kriittistä ja arvioivaa oikeusvertailevaa tutkimusta samoin kuin kansainvälisiin sopimuksiin kohdistuvaa analyysia. Samalla projekti opettaa yleistä immateriaalioikeuksien synnystä, kehityksestä ja toiminnasta sekä niiden rajoista.

Sisältö

-Suomen tavaramerkkilaki – synty ja kehitys

-Yhteisön merkki: suojan saatavuus ja rajat
-Tavaramerkkisuojan ja toimimisuojan välinen suhde

-Tavaramerkit ja franchising sekä kilpailunrajoitukset

-Toisen tavaramerkkiin viittaaminen markkinoinnissa

-Erikoisilmiöt tavaramerkkeinä: tavaran ulkomuoto tavaramerkkisuojan kohteena

-Henkilön Goodwill ja sen hyväksikäyttö tavaramerkkinä sitä lisensoitaessa

-Vastuu tunnusmerkkisuojan loukkauksista

-Yhteisömerkkiin liittyvän suojan toteuttaminen: loukkaus- ja mitätöintikanteet menettelylliseltä kannalta

-Tunnusmerkkisuoja välimiesmenettelyn kohteena

-Tavaramerkkisuoja ja tullipysäytys: teoria ja käytäntö

-Piraattitavara ja sen torjunta

-Tavaramerkkioikeuden sammuminen ja merkkitavaran uudelleenpakkaaminen

Opetusmuodot

Projekti koostuu seuraavista osasuorituksista:

-projektitentti (10 op)

-luennot 20 t.

-harjoitusaineen kirjoittaminen

-projektiseminaarit (10 op)

-tutkielma (40 op)

Omakehohtaisella opiskelulla ja tutkimuksella sekä päätoimisella sitoutumisella projektiin on ratkaiseva merkitys onnistuneeseen projektiin loppuosuorittamiseen.

Projektiin voidaan Helsingin yliopistosta hyväksyä enintään noin 15 - 20 opiskelijaa. Projektiin pääseminen edellyttää käytännössä immateriaalioikeuden valinnaisten opintojen tentin suorittamista, koska opiskelijat projektiin valitaan tehtyjen opintosuoritusten perusteella.

Projektin osallistuminen

Projektiin voi osallistua siihen normaalin hakemusmenettelyn jälkeen tähän projektiin hyväksytyt opiskelijat. Projektin suorittaminen edellyttää täyspäiväistä sitoutumista projektiopintojen harjoittamiseen projektille varattuna aikana. Jos opiskelija



ei saa tutkimussuunnitelmaansa laadittua sille projektissa sovitussa ajassa, katsotaan opiskelijan keskeyttäneen projektin suorittamisen. Tutkielma tulee saattaa loppuun projektin aikana (lkv. 2007-2008). Tutkielman tulee pääsääntöisesti olla valmis viimeistään toukokuussa 2008. Tutkielma, joka on valmistunut myöhemmin kuin elokuussa 2008, voidaan ottaa arvostelumenettelyyn ja hyväksyä vain erityisen painavista ennakoimattomista ja odottamattomista syistä.

Toteutustavat

Asiakokonaisuus toteutetaan yhteistyössä IPR University Centerin, Helsingin yliopiston, Turun yliopiston, Helsingin kauppa- korkeakoulun, Svenska Handelshögskolanin sekä Teknillisen korkeakoulun kanssa.

Syyslukukauden aikana järjestetään luento-opetusta noin 20 tuntia. Opiskelijat kirjoittavat harjoitusaineen asiakokonaisuuteen liittyvästä aiheesta. Ryhmätyöseminaari pidetään

Kevätlukukauden aikana opiskelijat esittelevät vastaavalle opettajalle tutkimussuunnitelmansa. Loppuseminaarit pidetään huhti- toukokuussa 2008.

Alkukokous: 11.9.2007 klo 16 (P417)

Johdantoluennot:

-17.9.2007 klo 14-16 (Rainer Oesch) ja klo 16-18 (Taina Pihlajarinne) Paikka: P444.

-18.9.2007 klo 14-16 (Niklas Bruun) ja klo 16-18 (Tuomas Mylly). Paikka: P417.

-IPR-University Centerin järjestämä "Tavaramerkistä brandiin"- koulutusohjelma 13.9.2007 klo 8.30-16 ja 14.9.2007 klo 9-16. Paikka: Radisson SAS Plaza Hotelli (Mikonkatu 23, Helsinki).

Suoritustavat

Projektitentti (10 op)

Projektiseminaarit (10 op)

Tutkielma (40 op)

(+ syventäviin opintoihin kuuluvat metodiseminaari 5 op ja projektia tukevia valinnaisia opintoja 5 op)

Arvostelu

Kirjacentti: numeerinen asteikko 0-5

Harjoitusaine: hyväksyty - hylätty

Tutkielma: pysyvääsmääräysten mukaisesti

Yritys- ja organisaatiokäyntejä projektin alueelta erikseen ilmoitettavina aikoina **Ryhmätyöseminaari** 28.-29.11.2007

Oppimateriaali

-oletetaan että on vastaavat tiedot kuin immateriaalioikeuden täydentävissä; jos ei niin tentittävä jotakin!

Projektitentti:

-koostuu: tunnusmerkkistrategia, tavaramerkisuojan saamisen perusteet, yhteisön merkki, tavaramerkin lisensiointi ja kilpailu, tavaramerkisuojan rajat

Mikäli opiskelija ei ole suorittanut immateriaalioikeuden valinnaista tenttiä tai hankkinut vastaavia tietoja, hänen tulee tenttiä opettajien kanssa erikseen sovittava aineisto ennen projektitenttiin osallistumista.

1) Lindberg – Repo: Asiakkaan ja brandin vuorovaikutus – miten johtaa brandin arviointiprosesseja? Helsinki 2005 tai Mattila – Wathen – Tommila – Rinkinen: Franchising-käsikirja. Helsinki 1998.

2) Wessman: Varumärkeskonflikter, Stockholm 2002 tai Palm: Tavaramerki, kilpailu ja alkuperä, Helsinki 2002.

3) Schricke etc, Gemeinschaftsmarkje und Recht der Mitgliedstaaten, München 2005, s. 68-153 tai Tritton: Intellectual Property in Europe 2005, s.129-179 (huom. sivut vuoden 1997 painoksesta, muutetaan kun saadaan uusi kirja).

4) Phillips – Simon: Trade Mark Use, Oxford 2005 tai Willkoff – Bruitt: Trade Mark Licensing, London 1995.

5) Phillips: Trade Mark at the Limit, Cheltenham 2006 tai Ruijsenaars: Character Merchandising in Europe, Boston 2003.

6) Seuraavat artikkelit:

a) Oesch: Yhteisön tavaramerki - jaettu oikeus. Teoksessa Mansala (toim.) : Luovuus, oikeus ja muuttuvat markkinat. Juhlajulkaisu Keijo Heinonen. Helsinki 2003, s. 187-199.

b) Weckström: Eurooppalaistuva tavaramerkkioikeus. LM 5/2005, s. 695-717.

c) Pakarinen: Eurooppalainen tavaramerkkioikeus ja

tavaramerkin suoja-alaa koskevat säännöt. DL 1/2006, s. 43-58.

d) Pihlajarinne: Fi-verkkotunnuksen sulke-



minen ja peruuttaminen tunnusmerkki-oikeuden loukkauksen perusteella. LM 1/2007.

e) Prehn – Agnvall: The Community Trademark and the Enlargement of the Union. NIR 2/2004, s. 161-168.

7) Ghidini, Gustavo: Intellectual Property and Competition Law, s. 78-98, Cheltenham 2006.

Kuulustelijat: Oesch ja Bruun

Huom! Projekti on tarkoitettu sekä suomen- että ruotsinkielisille opiskelijoille.

Lääkintä- ja bio-oikeus

Professori **Raimo Lahden** kanssa voi neuvotella yksilöllisesti määräytyvän projektin aloittamisesta, jolloin ohjaukseen osallistuu myös muita aineen tutkijoita. Projektiin osallistumisen edellytyksenä on aineen valinnaisopintojen suorittaminen, ja lisäksi pääsääntöisesti vaaditaan, että asianomainen on suorittanut myös aineen harjoituseminaarin. Mahdollisesta tavanmukaisen projektin aloittamisesta kl 2008 ilmoitetaan erikseen.

Maa-, vesi- ja ympäristöoikeus

Projektin tema: Ympäristö ja vastuu

Projektin johtaja: prof. **Erkki J. Hollo**
Alkaen 18.9.2007 ti, to 10-12

Kirjallisuusvaatimukset:

1) **Hollo**, Erkki J.: Maankäyttö- ja vesioikeus (2006)

2) **Kuokkanen**, Tuomas: International law and the environment: variations on a theme 2002_ tai Ebbesson, Jonas: Compatibility of International and national environmental law (1996)

3) **Hollo**, Erkki J.: "Näkökulmia vesioikeuden uudistamiseen" (Julkaisussa: Prosessi-oikeudellisia erityiskysymyksiä. Juhlajulkaisu Antti Jokela 26.1.2005, s. 63-83) sekä **Mää-**

tä, Tapio: "Soft law kansallisen oikeuden oikeuslähteenä. Tutkimus oikeudellisen ratkaisun normipremissin muodostamisen perusteista ympäristöoikeudessa" (Oikeustiede - Jurisprudentia 2005, s. 341-452)

4) **Tuomainen**, Jouko: Vastuu pilaantuneen ympäristön puhdistamisesta (2006)

Oikeushistoria

Projektin tema: Länsimaisen oikeusajattelun juuret: Eurooppa, Pohjoismaat ja Suomi
Projektin johtajat: prof. **Jukka Kekkonen** ja yliopistonlehtori **Heikki Pihlajamäki**
Projekti alkaa sl. 2007

Projektin sisältö:

Syventävien opintojen projekti kartoittaa länsimaisen oikeustieteen ja oikeudellisen ajattelun kehitystä sekä yhteyksiä yhteiskunnalliseen kehitykseen laajasti ymmärrettyinä. Erityinen huomio kiinnittyy **suomalaisen oikeusajattelun muotoutumiseen** eurooppalaisen, skandinaavisen ja yhdysvaltalaisen oikeusajattelun ristipaineissa. Ajallisesti projekti keskittyy 1800- ja 1900-lukujen kehitykseen, mutta varhaisempiakin teemoja on mahdollista tutkia.

Projektin opetuksessa ja tutkielmissa murtaudutaan ahtaiden **kansallisten rajojen ulkopuolelle**, kuten myös aikaansa edellä oleva juridiikka on aina tehnyt. Selvitämme, mistä **lainsäätäjät** on hakenut vaikutteita ja millä perustein vaikutteet ovat valikoituneet. **Oikeustieteen** valinnat ja ovat yhtä tärkeitä, koska ne usein toimivat myös lainsäätäjän valintojen perusteina. Mitkä oikeustieteen sisäiset kehitystekijät ovat ohjanneet valintoja, ja missä määrin tieteen kehitys on määräytynyt ns. ulko-oikeudellisten syiden perusteella? Viimeksi mainituista voidaan mainita esimerkiksi poliittiset, taloudelliset ja myös tieteen-sosiologiset tekijät. Ulkomaisia vaikutteita on siivilöitynyt oikeustieteen välityksellä **tuomioistuinten** käytäntöön – tämä kos-



kee hyvin yleisiä kuin erikoistuomioistuimia. Myös tuomioistuinten "suoria" ulkomaisia vaikutteita on alettu tutkia kansainvälisesti viime vuosina yhä enemmän.

Metodologisesti aihetta lähestytään modernin oikeushistorian tapaan **vertailevasta näkökulmasta**. Opiskelija pyritään perehdyttämään kansallista perinnettä laajemmin länsimaisen oikeustieteen historialliseen kirjoon.

Projektin kulku:

Projektin esittelytilaisuuksissa jaetaan esimerkinomainen **lista mahdollista gradujen aiheista** (lista on sittemmin saatavilla oikeushistorian opettajilta ja opintotoimistosta).

Vielä ennen kesää projekti kokoontuu "kick-off" -tilaisuuteen, jossa sovitaan syksyn ohjelmasta alustavasti. Myös tutkielman aiheista voidaan sopia jo tuossa vaiheessa. Projektin alkuopetukseen kuuluu mm. metodiopetusta ja tiedonhakukoulutusta syyskuun aikana. Lokakuun aikana pidetään intensiiviseminaari, jossa käsitellään opiskelijoiden aiheita miellekarttasessioissa. Opiskelija laatii **miellekartan** (*mind map*) alustavan tutkimusaiheeseensa perehtymisen pohjalta ja esittelee sen seminaarissa. Miellekartan perusteella laaditaan tutkimuksen alustava rakenneluonnos. Kevät käytetään intensiiviseen tutkimus- ja kirjoitustyöhön. Tavoitteena on saada gradu valmiiksi vuoden aikana.

Projektin suorittamistapojen uudistuksessa on hyödynnetty vuosien 2005–2007 kokeiluista saatuja hyviä tuloksia. Opiskelijoilla on halutessaan mahdollisuus korvata kirjatentti kirjoittamalla projektin ajalta tutkimuspäiväkirja, jossa hän hyödyntää tiettyä annettua metodi- yms. kirjallisuutta. Tämä tutkimuspäiväkirja arvostellaan oppimispäiväkirjan lailla Tehokkaaksi havaittua **gradutuutorointia** jatketaan myös tässä projektissa.

Jos mahdollista, osa projektin teemoista linkitetään oikeushistorian oppiaineen piirissä vireillä oleviin **tutkimushankkeisiin**, ja gradujen tai niihin perustuvien artikkelien julkaisemista kannustetaan.

Projektiin hyväksytyille opiskelijoille tiedotetaan erikseen sähköpostitse ohjelmasta, sen ajasta ja paikasta.

Projektitentti voi suorittaa kerralla tai osissa ja kirjat voi korvata referaateilla tai esseekirjoituksilla opettajien kanssa sovitulla tavalla. Vaatimukset ovat seuraavat:

1) **Kalela, J.**: Historiantutkimus ja historia (2000)

2) **Wieacker, Franz: A History of Private Law in Europe (1995)**

3-4) Opiskelijan kanssa erikseen tutkielma-aiheen perusteella sovittavat kirjat, joista esimerkkeinä mainittakoon:

- Mirow, M. C., Latin American Law. A History of Private Law and Institutions in Spanish America (2004)

- Benton, L., Law and Colonial Cultures. Legal Regimes in World History, 1400–1900 (2002)

- Gordley, James: Foundations of Private Law (2006)

- **Hecht, N. S.** et al. (toim.), An Introduction to the History and Sources of Jewish Law (1996), lukuun ottamatta s. 51–74, 243–358,

- **Cappelletti**, M., The Judicial Process in Comparative Perspective (1989)

- **Whitman, J., Q.**, Harsh Justice. Criminal Punishment and the Widening Divide between America and Europe (2003)

- **Reimann, M.** (toim.), The Reception of Continental Ideas in the Common Law World (1993).

Oikeustaloustiede

Projektin teema: Valtion toiminta markkinoilla; Julkiset hankinnat, valtiontuki ja verotusInformaatio, julkisuus ja motivaatio

Projektin johtaja: prof. **Matti Heimonen**
Projekti alkaa sl 2007, esittelytilaisuus pidetään 05.11.2007 P 518, klo. 14-16

Opettajat:

prof. **Matti Heimonen**
Kristian Siikavirta, OTT



Projekti oikeustaloustieteessä alkaa alkukokouksella torstaina 03.01.2008 P 518, klo. 14-16. Tarkemmat tiedot opetuksen ja seminaarien aikatauluista sovitaan kevään ensimmäisessä tapaamisessa ja kirjataan myös oppiaineen verkkosivulle.

Tutkintovaatimukset (laajuus noin 1500 sivua)

Tentti voidaan suorittaa kahdessa osassa. I Kaikille pakolliset kirjat (tenttijä voi esittää tentittäväksi myös muita teoksia)

1. Baldwin, R. & Cave, M. (1999): Understanding Regulation. Theory, Strategy and Practice. (363 sivua)

2. Lehto, Eero (toim.) (1997): Monopoli vai kilpailu. Yksityistäminen, sääntely ja kilpailunrajat. (390 sivua)

II Aiheen mukaan valittavat teokset (tenttijä voi esittää tentittäväksi myös muita teoksia)

1. Biondi, A. & Eeckhout, P. & Flynn, J. toim. (2003): The Law of State Aid in the European Union. (362 sivua) ja State Aid and the Single Market. European Economy No. 3 1999. (195 sivua)

2. [https://linda.linneanet.fi/cgi-bin/Pwebrecon.cgi?SC=Title&SEQ=20070411130527&PID=51&SA=Public+procurementArrowsmith, S & Hartley, K. toim. \(2002\): Public procurement](https://linda.linneanet.fi/cgi-bin/Pwebrecon.cgi?SC=Title&SEQ=20070411130527&PID=51&SA=Public+procurementArrowsmith,S&Hartley,K.toim.(2002):Public+procurement) (572 sivua)

3. Rosen, Harvey S.(1995 tai uudempi): Public Finance. (549 sivua)

Perhe- ja jäämistöoikeus

Projektin teema: Jäämistöoikeudelliset määräämistoimet

Projektin johtaja: siviilioikeuden professori **Urpo Kangas**. Projektin muut opettajat siviilioikeuden dosentti, yliopistonlehtori **Tapani Lohi** ja assistentti **Pekka Tuunainen**.

Projekti alkaa sl 2007

Projektin sisältö: Lukuvuoden 2007-2008 syventävien opintojen yleisteenä ovat jäämistöoikeudellisen määräämistoimet. Tarkoituksena on analysoida erityisesti niitä oikeustoimia, joilla on tai voi olla vaikutusta toimitettavan perinnönjaon kannalta. Oikeustoimiin kiinnittyvä näkökulma tarjoaa mahdollisuuden kirjoittaa tutkielma hyvinkin monesta eri teemasta. Sellaisesta esimerkkinä voidaan mainita esimerkiksi perittävän eläessään antaman lahjan jakovaikutus, testamentin ja siihen liittyvä testamentin hyväksymisen merkitys, perinnöstä luopumisen seuraukset, pesäosuuden luovutusjärjestelmä, pesäosuuden ulosmittauksen jakovaikutus ja pesänselvityksessä tehtävät päätökset. Esimerkkejä on helppo jatkaa ja ne ovat hyvin rajautuvia. Aihe antaa mahdollisuuden liittää teemaan aviovarallisuusoikeudellisia ja edunvalvontaoikeudellisia korostuksia.

Perhe- ja perintöoikeuden syventävien opintojen projektissa lukuvuonna 2007-2008 tutkitaan muun muassa sitä, miten perittävä ja perilliset voivat omilla toimillaan vaikuttaa siihen, miten jäämistö jaetaan perillisten kesken. Kysymys on samalla pakottavan oikeuden ja tahdonvaltaisen oikeuden välisen jännitteen tarkastelusta. Projektin painopiste on jäämistöoikeudessa, mutta projektin teemalla on liittämäpintoja muun muassa prosessioikeuteen, vero-oikeuteen ja edunvalvontaoikeuteen.

Projektin opetus ja seminaarityöskentely

a) Syyslukukaudella (40 - 50) tuntia

- Urpo Kankaan johdantoluennoissa (16 tuntia) luodaan yleiskatsaus projektin teemaan. Luennot pidetään 3.9 - 7.9.2007 klo 8-12 yksityisoikeuden laitoksen luentsalissa P 417.

Syventävien opintojen **seminaari** järjestetään 8.10 - 11.10.2007 klo 8.15 - 12 luentsalissa P 667.

Seminaarin aiheet valitaan painottaen tasapuolisesti projektin eri osa-alueita. Esielmien avulla pyritään saamaan alustava kokonaiskuva projektin erityiskysymyksistä. Seminaari-aiheet pyritään alusta alkaen liittämään osaksi tutkielmaa.



Olellaisena osana projektin työskentelyyn liittyy projektilaisille nimettävä omaopettaja, joka seuraa tutkielman valmistumista kiinteästi. Omaopettajien yksilöllinen ja henkilökohtainen työnohjaus opiskelijoille järjestetään 17.-18.12. 2007 erikseen sovittavana ajankohtana.

- b) Kevätlukukaudella (20-30 tuntia)
- **Intensiiviseminaari** (2 vrk) järjestetään Tvärminnen eläintieteellisessä koeasemalla 24 -25.1.2008. Seminaari on pakollinen.
- **Tutkielmaseminaari**, jossa jokainen osanottaja esittelee tutkielmansa disposition, työn edistymisen ja vähintään yhtä tutkielman lukua vastaavan sisällöllisen osan tutkielmasta. Seminaari pidetään 24.3.-27.3.2008 luentosalissa P 417

Projektitentti:

1. *Saarenpää, Ahti* : Perinnönyhteys ja perinnön ennako. DL 2004, s. 602 - 617.
2. *Agell, Anders*: Testamentsrätt. Uppsala (1999), s. 11 - 111.
3. *Kangas, Urpo* : Lahja, (1993) s. 1-263.
4. *Lohi, Tapani*: Perintökaaren 12 luvun mukainen käyttöoikeus ja omistajan luovutusvalta. Teoksessa Business Law Forum (2007), s. 199 - 242.
5. *Lohi, Tapani*: Pesänjako, vastike ja lahjansaajan palautusvastuu. (2006), s. 1 - 442
6. *Tuunainen, Pekka*: Perinnöstä luopumisen pätemättömyys ja vilpittömän mielen suoja. Teoksessa Syntymästä kuolemaan, oikeudesta informaatioon, (2006) s. 203- 224
7. *Välämäki, Pertti*: Ylivelkaisen kuolinpesän selvityksestä. Teoksessa Business Law Forum (2007), s. 243 - 268.
8. *Kolehmainen, Antti*: Sopimus ja kuolinpesän hallinto. (2007), s. 3 - 386.
9. Perintökaaren uudistamistarpeet. Oikeusministeriö. Työryhmämietintö 2004:6, s 1 - 99.

Prosessioikeus

1. Projektin teema: Todistelu

oikeudenkäynnissä

Projektin johtaja: prof. Juha Lappalainen

Alkaa: ke 19.9. klo 12, P518

Projektissa on tarkoitus syventyä monipuolisesti oikeudenkäynnissä esille tuleviin todistelukysymyksiin, sekä todisteiden hankintaa (todistelumenettely) että todistusharkintaa (näytön arviointi) koskeviin ongelmiin.

Alkukokouksessa jaetaan syyslukukauden **seminaarijakson** teemat sekä alustus- ja opponointivuorit. Seminaarijakso pidetään aikavälillä 12.-30.11. klo 12-14, P518. Projektin johdantoluennolla 24.-26.9. luodaan yleissilmäys projektin problematiikkaan. Kevätkauden ohjelmasta ilmoitetaan osanottajille projektin alettua.

Projektitenttin tutkintovaatimukset:

- 1) Jakso "Todistelu" teoksesta **Lappalainen, J., ym.**, Prosessioikeus (2.p. 2007)
- 2) **Ekelöf, P.O. - Edelstam, H.**, Rättegång I (2002), josta luetaan prosessiperiaatteita koskeva 1. luku
- 3) **Ekelöf, P.O. - Boman, R.**, Rättegång IV (1992)
- 4) **Leppänen, T.**, Riita-asian valmistelu todistusaineiston osalta (1998)
- 5) **Pölönen, P.**, Henkilötodistelu rikosasioissa (2003).

2. Projektin teema: Välimeslainkäyttö - oikeussuojan tae vai este?

Projektin johtaja: Yliopistonlehtori, dos. **Risto Koulu**

Alkaa: to 10.1. klo 10, P444

Projektissa käsiteltävät osateemat:

- välimeslainkäyttö konfliktinratkaisussa
- konfliktien ohjautuminen välimesmenettelyyn



- välimiesprosessi
 - välimieslainkäytön oikeudellinen kontrolli
 - asianajaja välimiesmenettelyssä
 - kansainvälinen välimiesmenettely
- Projekti perustuu ns. tutkivan oppimisen konseptiin. Projektissa esiintyy ulkopuolisia asiantuntijoita.

Projekti koostuu:

- alkuluennot (viikko 3)
- ryhmätyöseminaari (viikko 7)
- projektitentti (viikko 15, suositus)
- tutkielmaseminaari (viikko 20)
- syystapaamiset (viikko 36)
- loppuseminaari (viikko 47)
- tutkielman jättäminen (viikko 52, suositus)

Projektitenttin tutkintovaatimukset:

- 1) **Koulu, Risto**, Välimieslainkäytön oikeudellinen kontrolli (ilmestyy 5/2007)
- 2) **Koulu, Risto**, Kaupallisten riitojen sovittelu (2006)
- 3) **Turunen, Santtu (toim.)**, Välimiesmenettely lainkäyttönä ja lainkäytössä (2007), osan I artikkelit, pääpiirteittäinen perehtyminen selostettuihin välimiestapauksiin
- 4) **Madsen, Finn**, Commercial Arbitration in Sweden (2.p. 2006).

Rikosoikeus

1. Projektin teema: Rangaistus ja sanktio
Projektin johtaja: prof. (mvs) **Jussi Matikkala**

Projektin kesto: sl 2007 – kl 2008

Projektin aihepiiri: Projektin aihepiirinä on rangaistusjärjestelmä ja sen suhde rangaistuksenkaltaisiin sanktioihin. Rangaistuksenkaltaiset sanktiot liittyvät nk. hallinnolliseen rikosoikeuteen ja ankarienkin, muodollisesti eirikosoikeudellisten sanktioiden käyttöön modernina sääntelykeinona. Hyvin monenlaiset aiheet voidaan luontevasti lukea projektin aihepiiriin kuuluviksi. Myös erilaisille tutkimus- ja lähestymistavoille on projektissa

tilaa. Projektin alussa kartoitetaan ja esitellään erilaisia mahdollisia tutkimusteemoja, jotta jokainen projektilainen pääsisi suuntautumaan sellaiseen tematiikkaan ja tutkimustapaan, joka erityisesti sopii hänelle.

Projektin työskentely pääpiirteittäin:

Työskentelyn runkona on koko projektivuoden jatkuva seminaarityyppinen työskentely. Etenkin syyslukukaudella erilaisia tapaamisia on paljon kun taas kevätlukukausi painottuu enemmän tutkielman tekoon. Kaikki työskentely on kuitenkin tarkoitettu palvelemaan tutkielman tekoa. Syyslukukaudella suoritetaan projektitentti. Syyslukukauden seminaarityyppinen työskentely alkaa johdannolla projektin aihepiiriin ja tematiikkaan. Sovitaan harjoitusaineiden aiheet ja pidetään harjoitusaineita koskeva tiivis seminaari. Tämän jälkeen sovitaan seminaaritöiden aiheet ja pidetään tiivis seminaari syyslukukauden lopulla mahdollisesti Tvärminnen asemalla. Kevätlukukaudella projektilaiset jatkavat tutkielmatyöskentelyä ja kevätlukukauden loppupuolella tekevät seminaarityöt tutkielmiensa pohjalta. Pidetään myös muita tapaamisia. Voidaan projektilaisten kiinnostuksen mukaan tehdä tutustumiskäyntejä projektin kanalta kiinnostaviin viranomaisiin.

Projektitenttin tutkintovaatimukset:

1. **Jareborg, N.:** Allmän kriminalrätt 2001 (437 s.)
2. **Garland, D.:** The Culture of Control 2001 (209 s.) tai **Duff, R.A.:** Punishment, Communication and Community 2001 (210 s.)
3. **Tapani, J. – Tolvanen, M.:** Rikosoikeus. Rangaistusten määrääminen ja täytäntöönpano 2006 (330 s.) tai **Lappi-Seppälä, T.:** Rangaistuksen määräämisestä I 1987 s. 1-299 sekä seuraavat artikkelit: **Lahti, R.:** Rikosoikeuden kokonaisuudistus ja seuraamusjärjestelmän kehittäminen, LM 2004 s. 412-421 ja **Lappi-Seppälä, T.:** Rangaistuskäytännön hinta, teoksessa Jääskeläinen, P. et al (toim.): Rikosoikeudellisia kirjoituksia VIII Raimo Lahdelle 12.1.2006 omistettu s. 181-214.



4. Määttä, K. – Pihlajamäki, H.: Rikoksen hinta. Taloustieteellinen näkökulma rikosoikeushistoriaan 2002 (177 s.)

5. Peers, S.: EU Justice and Home Affairs Law 2 ed. 2006 s. 381-498

6. Häyrynen, J.: Arvopaperimarkkinoiden väärinkäyttö 2006 s. 1-12 ja 319-418 ja **Määttä, K.:** Uusi kilpailunrajoituslaki 2004 s. 23-36 ja 307-353 sekä seuraavat artikkelit: **Andersson, E.:** Veronkorotus ja Euroopan ihmisoikeussopimus, Verotus 2002 s. 353-359, **Koillinen, M.:** Seuraamusjärjestelmien leikkauspisteessä – nolla poena sine lege certa, teoksessa Backman, E. et al (toim.): Oikeussosiologiaa ja kriminologiaa, Juhlajulkaisu Ahti Laitinen 2006 s. 83-107, **Rautio, J.:** Menettämisseuraamusten yleiset opit – onko niitä? Teoksessa Lahti, R. – Koponen, P. (toim.): Talousrikokset 2007 s. 29-52 ja **Tolvanen, M.:** Hallinnolliset maksut vähäisten tieliikenteen rikkomusten sanktioina, LM 2002 s. 194-218.

Projektitenti suoritetaan viimeistään syyslukukauden viimeisellä rikosoikeuden tenttikierroksella pe 26.10. Jos joku on muussa yhteydessä suorittanut jonkin tutkintovaatimuksiin kuuluvan teoksen tai artikkelin, hänen kanssaan sovitaan jonkin toisen sisällyttämisestä projektitentiin.

2. Projektin teema: Rikosoikeus muuttuvassa maailmassa

Projektin johtaja: prof. **Raimo Lahti**

Projektin kesto: kl 2008 – sl 2008

Projektin aihepiiri: Projektin otsikolla osoitetaan tavoitetta käsitellä erityisesti rikosoikeuden muutoksia, johtuivatpa ne ajankohtaisista uudistussuunnitelmista taikka yleisemmistä muutossuunnista, kuten rikosoikeuden eurooppalaistumisesta tai kansainvälistymisestä. Kysymyksen tulevia aihepiirejä ei ole tarkemmin rajattu, ja osanottajia kannustetaan erilaisiin kriminaalitieteellisiin tutkimustapoihin.

Projektitentin tutkintovaatimukset:

1) **Jareborg, N.,** Allmän kriminalrätt (2001). n. 450 s.

2) Vertailevaa rikosoikeutta edustava teos, esim. **Ashworth, A.,** Principles of Criminal Law (5th ed. 2006), chs. 1-6 (s. 1-248) tai **Fletcher, G. P.,** Basic Concepts of Criminal Law (1998).

3) Kansainvälistä rikosoikeutta käsittelevä teos, esim. **Schabas, W. A.,** The UN International Criminal Tribunals (2006), parts II, III.9-11, 13-14 (s. 121-451 ja 501-584) tai **Werle, G.,** Principles of International Criminal Law (2005), parts 1-5 (s. 1-383).

4) Eurooppalaista rikosoikeutta käsittelevä teos, esim. **Peers, S.,** EU Justice and Home Affairs Law (2nd ed. 2006), chs. 1-2, 8-10 (s. 1-92 ja 381-562).

Projektin työskentelyn pääpiirteittäinen kulku

Projektin työskentelyn runkona on koko vuoden jatkuva seminaari, joka kokoontuu varsinkin kl miltei viikottain. Seminaarissa huolehditaan projektin työn jatkuvasta suunnittelusta ja arvioinnista. Siinä antavat projektin kannalta tarpeellista opetusta projektin johtaja itse sekä tarpeen ja mahdollisuuksien mukaan muut rikosoikeuden ja muiden aineiden opettajat samoin kuin ulkopuoliset asiantuntijat (huom. mahdollisuus suorittaa tutkintovaatimusten kohtia LL.M.-ohjelman kurseilla). Seminaarissa käsitellään osanottajien töitä niiden suunnittelu- ja tarkastusvaiheessa. Osanottajien tehtäväksi voidaan antaa myös projektin kannalta tärkeän oheismateriaalin esittely seminaarikokouksissa yms.

Projektin aikana järjestetään säännöllisten seminaarikokousten lisäksi tiiviitä seminaarijaksoja. Seminaarikokouksissa tarjottavan opetuksen lisäksi osanottajat voidaan osoittaa seuraamaan muuta omaa projektia tukevaa luento- tai seminaariopetusta.

Projektin työskentely alkaa projektin johtajan pitämällä johdonnolla projektin aihepiiriin ja kysymyksenasetteluihin. Heti työskentelyn alkuvaiheessa kukin osanottaja saa laadittavakseen harjoitusaineen. On suota-



vaa, että mahdollisimman moni projektilainen pääsisi alusta alkaen suuntautumaan sellaiseen problematiikkaan, josta hän sitten lopulta laatii tutkielmansa. Tämä edellyttää projektin kokonaisteeman ja sen osa-alueiden riittävän yksityiskohtaista kartoit-tamista heti kl:n alussa tarjottaessa opiskelijoille ensimmäisten kirjoitustöiden aiheita.

Kun harjoitusaineet on laadittu ja tarkastettu, projektin osanottajille jaetaan seminaaritoimien aiheet. Projektin tämän vaiheen järjestelyssä on erilaisia mahdollisuuksia: seminaarityöt voivat olla yksilöllisiä ja niissä voi jatkaa syventymistä jo harjoitusaineen yhteydessä valittuun osateemaan taikka seminaarityöt saatetaan antaa ryhmätyönä tehtäviksi. Jälkimmäisessäkin tapauksessa seminaaritoimien tulee edistää jokaisen opiskelijan henkilökohtaista syventymistä johonkin projektin osatehtävään.

Kl:n lopulla järjestetään tiivis seminaarijakso, jonka aikana käydään läpi seminaarityöt. Saman seminaarijakson aikana jäsenetään projektin kokonaisteema lopullisesti osanottajien yksilöllisiksi tutkielman aiheiksi niiden kokemusten pohjalta, jotka on siihen mennessä saatu.

Suuri osa sl:n seminaarikokouksista menee tutkielmien kysymyksenasettelujen, jäsenyysrunkojen ja niissä hyödynnettävien lähdeaineistojen käsittelyyn, töiden etenemisen seuraamiseen ja esiin nou-sevien tutkimusongelmien selvittämiseen. Sl:n lopulla keskitytään valmiiden tai valmistumassa olevien tutkielmien esittelyyn ja arviointiin. Näitä tehtäviä varten järjestetään yksi tai useampi tiivis seminaarijakso.

Projektin tarkasta aikataulusta sovitaan yhteisesti vasta projektin alettua, sillä osanottajien tulee saada itse vaikuttaa ohjelman muotoutumiseen sekä kohtuullisessa määrin myös oman työnsä soveliaaseen jaksottamiseen. Yleisesti ottaen kl sitoo käytännössä kokonaan projektilaisten työpanoksen. Sl:n ohjelmassa on enemmän yksilöllisen jouston varaa, mutta jokaisen

tulisi silloin ennen muuta keskittyä tutkielman valmistamiseen. Tavoitteena on, että tutkielma valmistuisi sl:n loppuun mennessä. Projektilaisten kiinnostuksesta riippuen jokin tiivis seminaarijakso (esim. kl:n lopulla) voidaan järjestää tiedekunnan ulkopuolella, kuten Tvärminnen eläintieteellisellä asemalla. Projektitönti järjestetään rikosoikeuden aineopintotentin yhteydessä, ja sen suorittamista mahdollisimman aikaisessa vaiheessa suositellaan.

Työoikeus

1. Projektin teema: Moninaistuvan ja pirstaloituvan työuran työaika- ja vapaa-aikajärjestelyt.

Projektin johtaja prof. **Kari-Pekka Tiinen.** Myös työoikeuden assistentti **Marjo Ylhäinen** osallistuu projektin työskentelyyn. Projekti alkaa sl 2007.

Tavoitteet ja sisältö.

Noin 65-67 prosenttia työaikalain soveltamispiiriin kuuluvista työntekijöistä ja virkamiehistä tekee nk. säännöllistä päivätyötä (klo 06.00-18.00). Tämäkään työaikamuoto ei ole ongelmaton, koska työn 'huokoisuus' on parin viimeksi kuluneen vuosikymmenen aikana vähentynyt. Yritysten monista syistä johtuvista "joustotarpeista" on aiheutunut vaatimuksia työaikajärjestelyjen yritys- ja työpaikkakohtaiseen moninaistamiseen erilaisin 'työaikapaalein' samoin joillakin aloilla työnteon ja työaikojen pirstoutumiseen.

Työajan käytön intensiteetin lisääntyminen, työaikajärjestelyjen ja osin myös vuosilomajärjestelyjen moninaistaminen ovat aiheuttaneet sekä menettelytapao ngelmia, joita on ratkottu sekä lain säännöksillä että erityisesti työ- ja virkaehtosopimusten määräyksillä, että tarpeita turvata työaikasuojelu aikaisempaa pidemmällä aikajänteellä (esimerkiksi vuorotteluvapaa).



Kansallisen aineellisen ja menettelynormiston lisäksi työaika- ja vuosilomasuojelusta on säädetty Euroopan unionin asetuksin ja direktiivein.

Karkein siveltimenvedoin kuvatusa aihepiiristä kumpuaa lähes rajattomasti mielenkiintoisia tutkielmien aiheita.

Projektin alkukokous: 11.9. klo 10.15-12 sali 444 pidettävässä kokouksessa selvitetään opintojen sisältöä sekä työskentelymuotoja ja -aikataulua. Syventävien opintojen projektitenttien ensimmäinen suoritusmahdollisuus on 17.9.2007 järjestettävän tiedekunnan tenttikierroksen yhteydessä (tämä on myös suositeltavaa). Tentti on suoritettava viimeistään vuoden 2008 ensimmäisessä työoikeuden tenttitilaisuudessa 4.2.

Seminaarit ja kirjalliset työt. Ensimmäiset harjoitusaineet kirjoitetaan syyslukukauden alkupuolella siten, että ne käsitellään yhdessä 19.11. klo 14.15-18.00, 20.11 klo 12.15-18.00 ja 21.11 klo 12.15-16.00 salissa P444 järjestettävässä seminaarissa. Tämän jälkeen osallistujat laativat toiset harjoituskirjoitukset, joita käsitellään yhteisessä seminaarissa 21.11 klo 12.15-18.00, 22.11 klo 12.15-18.00 sekä 23.11 klo 16.15-18.00.2008, salissa P444. Viimeksi mainittujen harjoituskirjoitusten on tarkoitus liittyä laadittavaan tutkielmaan. Kevätlukukaudella opiskelijat laativat tutkielmaa varten tutkimussuunnitelmat, jotka käsitellään huhtikuussa pidettävässä seminaarissa Tvärminnessä.

Tutustumiskäynnit. Projektin aikana on tarkoitus vieraila ainakin työtuomioistuinmessä, jossa seurataan valitun riita-asian käsittelyä haastehakemuksesta tuomion julistamiseen. Tutustumiskäyntejä pyritään järjestämään myös valtakunnansovittelijain toimistoon sekä keskeisiin työmarkkinajärjestöihin ja mielenkiintoisille työpaikoille.

Projektitenttien tutkintovaatimukset:

1. Antila, Juha, Veteen piirretty viiva?

Työn ja yksityiselämän välisen rajapinnan

tarkastelua. Työpoliittinen tutkimus Nro 272. Työministeriö 2005.

2. Tiitinen, Kari-Pekka, Työlainsäädännön kolmikantaisesta valmistelusta. Työoikeudellisen yhdistyksen vuosikirja 2006 (2007), s. 211–248.

3. Tiitinen, Kari-Pekka & Kröger, Tarja & Lonka, Esa & Paanetoja, Jaana, Työaikalaki 1996 (1966), *Rautiainen, Hannu & Äimälä, Markus,* Työaikalaki (2002).

4. Euroopan parlamentin ja neuvoston asetus (EY) N:o 561/2006, annettu 15 päivänä maaliskuuta 2006, tieliikenteen sosiaalilainsäädännön yhdenmukaistamisesta sekä neuvoston asetuksen (ETY) N:o 3821/85 ja (EY) N:o 2135/98 muuttamisesta sekä neuvoston asetuksen (ETY) N:o 3820/85 kumoamisesta.

5. Työneuvoston lausunnot TN 1396–04 (matkaan käytetyn ajan lukeminen työaikaan), TN 1397–04 (yötyön teettäminen), TN 1400–05 (hoitotyö vammaisen lapsen kotona), TN 1402–05, TN 1403–05, 1417–06 (viikoittaisen vapaa-ajan antaminen), TN 1405–05 (jaksotyö), 1421–07 (sunnuntaityö).

6. EYT: C-313/02, C-14/04 ja C-484/04.

7. Kröger, Tarja & Orasmaa, Pekka, Vuosilomalaki (2006), *Rusanen, Jorma,* Uusi vuosilomalaki. Käytännön käsikirja (2005), *Tiitinen, Kari-Pekka,* arv. edellä mainitusta teoksesta Kröger, Tarja & Orasmaa, Pekka, *Lakimies* 2006, s. 1057 ss.

8. Työneuvoston lausunnot TN 1415–06 ja 1416–06.

9. EYT: C-131/04 ja C-257/04 (yhdistetyt asiat) ja C-124/05.

Kohdissa 3-9 tarkoitettuun aineistoon on **perehdyttävä vertaillen ja toisiaan täydentävinä.**

Projektitenttiä **ei voi tenttiä kahdessa osassa.** Projektitentissä **ei saa käyttää lakikirjaa.**



2. Projektin teema: Euroopan sosiaaliset ihmis- ja perusoikeudet.

Projektin johtaja prof. **Matti Mikkola.**
Projekti alkaa sl. 2008

Tavoitteet ja sisältö: Eurooppa käsittää 27 EU-maata, joilla on yhteiset sosiaaliset perusoikeudet, sekä 20 muuta maata, jotka ovat sitoutuneet lähes samansisältöisiin sosiaalisiin ihmisoikeuksiin. Koska alueen yhteiskuntajärjestykset ja oikeuskulttuurit ovat monimuotoiset, ovat sopimustekstit muotoutuneet abstrakteiksi, jolloin sopimuksia valvoville lainkäyttöelimille on jäänyt tavallista suurempi liikkumavara.

Projektissa käsiteltävien säännösten kirjo on laaja, kattaen: koulutuksen, työllisyyden, työsuhteen ehdot, kollektiivisen työoikeuden, toimeentuloturvan, asumisen, terveydenhuollon ja sosiaalipalvelut sellaisina kuin niistä on säädetty Eurooppaa koskevilla sopimuksissa ja millaisiksi ne ovat muotoutuneet lainkäyttöelinten tapauskäytännössä. Keskeisiä lainkäyttöelimiä on kolme: Euroopan ihmisoikeustuomioistuimien, Euroopan (neuvoston) sosiaalisten oikeuksien komitea ja Euroopan yhteisön tuomioistuimien.

Tapausaineisto ja useat asiaa koskevat kuvaukset löytyvät netistä ao. elinten kotisivuilta pääasiassa englannin- ja ranskankielisinä. Siksi jommankumman kielen ymmärtäminen on välttämätöntä projektiin osallistumiselle. Tutkielmien teemat on projektiin osallistuvien vapaasti valittavissa em. oikeuksien alueelta.

Projektin alkukokous ja luennot: ma - to 17.- 20.9 klo 14-16 luentosali P 667 . Aluksi selvitetään projektin ohjelma ja aikataulu. Sen jälkeen seuraavat projektin johtajan luennot (8 tuntia). Jokaisen projektiin osallistuvan tulee suorittaa alkutentti kesällä 2007 tai syksyn aikana jonkin työoikeuden tentin yhteydessä tai erikseen sovittavana aikana.

Tutkimuksen metodologia: Projektiin osallistuvien edellytetään osallistuvan syksyn

2007 aikana tiedekunnan järjestämään metodiseminaariin tai vaihtoehtoisesti Siviilioikeuden ajattelua ja tutkimusta käsittelevään (Aarnio-Mikkola) seminaariin Lammin biologisella asemalla marraskuussa 2007 (ks. Tutkintovaatimusten kohta Muut valinnaiset opinnot).

Seminaarit ja kirjalliset työt: Ensimmäiset harjoitusaineet kirjoitetaan tutkielmaksi valitun teeman taustoista, minkä käsittelyn yhteydessä esitellään myös alustava tutkimussuunnitelma. Toisessa harjoitusaineessa esitellään tutkielman käsitteelliset ja periaatteelliset lähtökohdat ja alustava dispositio. Tähtäimenä on, että jokainen projektiin osallistuva kirjoittaisi tutkielmansa kevään 2008 kuluessa. Seminaarien tarkemmat ajankohdat ilmoitetaan syyskuun luentojen yhteydessä. Yhteisiä kokouksia pidetään keskimäärin kerran kuussa. Projektin johtaja toimii tarpeen mukaan kunkin tutkielman laatijan työnohjaajana. Projektin loppuseminaari järjestetään kevään 2008 lopulla myöhemmin ilmoitettavassa paikassa.

Yhteystiedot:: matti.mikkola@helsinki.fi

Projektin tutkintovaatimukset:

Mikkola, M., European Social Human Rights. ilmestyy syksyllä 2007 tai sitä ennen seuraavat artikkelit kirjoittajan kotisivulta tai mainituista teoksista: 1) European Social Charter and Health, teoksessa Health, Ethics and Human Rights, Council of Europe meeting the Challenge, 2004, 2) Sosiaaliturva ihmis- ja perusoikeutena Euroopassa, Busines Law Forum 2005, 3) European Law teoksessa European and Russian Minimum Standards for Social Dialogue, 2005, s. 267-354, saatavilla vain nettijulkaisuna ja 4) Collective Labour Disputes Settlement sekä Individual Labour Disputes Settlement, teoksessa Alternative Individual and Collective Labour Dispute Settlement, s. 184-204 ja 229-250, saatavilla vain nettijulkaisuna.

Monografia. Tutkielman alaa koskeva Euroopan neuvoston julkaisema monografia, joka on lainattavissa projektin johtajalta



Urheiluoikeus

Projektin teema: Oikeudellistunut urheilu
Projektin johtaja: professori **Heikki Halila**

Projekti alkaa sl 2007

Alkukokous 6.9. 2007 klo 10-12.
Johdantoluento 6.9.2007 klo 14-18
Teemaseminaari 25.-30.10.2007 klo 9-12
Tutkielmadispositioseminaari 14.1.2008 klo 14-17. Aineenpalautusseminaari 15.1.2008 klo 14-17. Tieteellisen kirjoittamisen seminaari 17.-18.1.2008. Tutkielmaseminaari kevätlukukauden aikana
Kaikki **opetustilaisuudet** pidetään salissa **P 444**.

Tutkintovaatimukset

1. Nordiskt seminarium i idrottsjuridik 2006 (119 sivua)
2. Sarvikivi, J.: Vedonlyöjän rikosoikeudellisen vastuun ongelmakohtat urheiluviedonlyönnissä (2006)
3. Matikainen, N.: Sopupelit, fair play ja vedonlyöntipetos (2006)
4. Ojanen, T. – Aine, A. – Kinnunen, E – Mylly, T.: Urheilu Euroopan perustuslakisopimuksessa (2005) (105 sivua)
5. Rauste, O.: Urheiluoikeus (1997) s. 206-424 ja 540-708.
6. Urheilu ja oikeus 2004 s. 13-304.
7. Idrottsjuridisk skriftserie 9. Artikelsamling 2004 s. 22-151.

Valtiosääntöoikeus

Keväällä mahdollisesti alkavan valtiosääntöoikeuden projektin aiheesta ja aikataulusta ilmoitetaan myöhemmin. Opiskelijoita, jotka ovat kiinnostuneita suorittamaan syventävät opinnot projektin ulkopuolella, pyydetään ottamaan yhteyttä valtiosääntöoikeuden professuurin viranhoitajaan viimeistään 24.9.2007.

Velvoiteoikeus

Sopimusoikeus - Avtalsrätt

1. Projektin teema: Avtalsrätten i konkurrenssambället/Kilpailuyhteiskunnan sopimusoikeus

Projektin johtaja: Universitetslektor (tf.), docent / yliopistonlehtori (mvs.), dosentti **Frey Nybergh**

Projekti alkaa: Hötsterminen / syyslukukausi 2007 – värterminen / kevätlukukausi 2008

Målsätting/tavoite:

att beskriva och analysera de avtalsrättsliga följderna av reformer av resultatstyrning och bolagisering inom den offentliga sektorn att beskriva och analysera de avtalsrättsliga följderna av reformer av avreglering, konkurrensutsättande och privatisering inom olika branscher att ge deltagarna en förm ga att upptäcka hur ändringar i rättssystemet str i en växelverkan med politiska m lsättningar

Frågor som tas upp till behandling/ Käsiteltäviä kysymyksiä:

Hur förhåller sig den avtalsrättsliga regleringen inom olika branscher till avtalsrättens allmänna läror?

Hur på verkar konkurrensrätten de avtalsrättsliga förhållandena?

Hur har avreglerings- och konkurrensutsättningsreformerna på verkat konsumentskyddet inom de olika branscherna? Hur skiljer sig regleringen av avtalsförhållanden inom infrastrukturbranscher från den allmänna avtalsrättsliga regleringen?

Projektets förlopp/Projektin kulku

Docent Frey Nybergh h ller en inledande föreläsning i fr n och med 11 september 2007 och därefter konstituerar sig projektet.

P hösten h lls ett artikelanalysseminarium och ett handledningsseminarium.

Det anordnas ett instruktionstillfälle om informationssökning. Utomst ende experter kan engageras och besök hos privata aktörer och myndigheter arrangeras.



På våren hålls ett rapportseminarium. Projektet är två språkigt men förvaltningspråket är vanligen svenska. Suomenkielisillä opiskelijoilla on mahdollisuus valita harjoittelevatko he käytännön ruotsinkielentaitojaan vai käyttävätkö he äidinkieltään.

Kursfordringarna för projektentamen
Projektentamen **tutkintovaatimukset**
Bibliografiska uppgifter / Bibliografiset tiedot

- 1) Taxell, Lars Erik: Avtal och rättsskydd (1972), förutom 254 – 390 1 – 253390–485 348s
 - 2) Taxell, Lars Erik: Skadestånd vid avtalsbrott (1993) 11–201 190s
 - 3) Nybergh, Frey: Rätten till tjänster i informations- och kreditsamhället.(2004.) 1–298 298 s
 - 4) SOU 2005:4. Liberalisering, regler och marknader. Betänkande av Regelutredningen 87–273397–703749– 822 565 s
 - 5) Rudanko, Matti: Yksityinen ja julkinen sääntely kauppaoikeudessa. Lakimies 2006 1118–1133 15s
- Hemmo, Mika: Sopimusoikeuden yleiset opit ja kilpailuoikeus. Lakimies 2006 1134–1157 23s
- Rosenberg, Arnold S: Better than Cash - Global Proliferation of Payment Cards and Consumer Protection Policy 44 Columbia Journal of Transnational Law (2005-2006) 520–601,82s
- Rott, Peter: A New Social Contract Law for Public Services? – Consequences from Regulation of Services of General Economic Interest in the EC. European Review of Contract Law. Vol. 1 (2005) No. 3 323–345 22s
- Summa sidor 1521

2. Projektin teema: Vakuutus sopimuksena ja tuotteena

Projektin johtaja: prof. (mvs.) **Jaana Norio-Timonen**

Projekti alkaa: syksyllä 2007

Projektissa tarkastellaan vakuutuksia yhtäältä vakuutusentajan ja vakuutusentajan välisinä sopimuksina ja toisaalta vakuutusyrityksen liiketoiminnassaan tarjoamina tuotteina. Projekti kuuluu velvoiteoikeuden alaan, mutta myös kauppaoikeudellinen näkökulma on siinä esillä.

Projektin ohjelma:

Johdatus projektin **aihepiiriin** sekä seminaaritöiden jako 11.–14.9.2007 klo 16–19, P444. Seminaaritöiden käsittely 12.–18.10.2007 klo 16–19, P669.

Ensimmäinen **tutkielmaseminaari**, jossa esitetään tutkielmien aiheanalyysit (tutkielman teema, tutkimustehtävä ja rajaukset, alustava dispositio), pidetään 14.–15.11.2007 klo 16–20, P444.

Syyslukukaudella järjestetään lisäksi pari **tutustumiskäyntiä** myöhemmin ilmoitettavina aikoina.

Toinen **tutkielmaseminaari**, jossa esitetään tutkielman dispositio ja valmista tutkielmatekstiä (esim. yksi luku), pidetään 7.–11.4.2008 klo 16–19, P444

Kevätlukukaudella järjestetään lisäksi tarpeen mukaan yksittäisiä, tutkielman tekemistä tukevia seminaaritapaamisia.

Projektentamen **tutkintovaatimukset:**

1. Hoppu, Esko – Hemmo, Mika, Vakuutus-oikeus (2006).
2. Bengtsson, Bertil, Försäkringsteknik och civilrätt (1998).
3. Clarke, Malcolm, Policies and perceptions of insurance law in the twenty-first century (2005).
4. Määttä, Mikko – Forsman, Raine, Vakuutusedustus. Asiamiesten ja vakuutusmeklarien toiminta (2005).
5. Norio-Timonen, Jaana, Lainsäätävä, vakuutusvalvoja ja vakuutus tuotteet, Lakimies 7–8/2006 s. 1282–1298.



6. Hoppu, Kari, Sijoitustuotteiden markkinoinnin sääntely (2004).

Projektityöskentelyn kannalta on eduksi, jos tentti suoritetaan mahdollisimman aikaisessa vaiheessa projektia.

3. Projektin teema: Eurooppalaisia vaikutteita siviilioikeudessa? / Europeisk influens i vår civilrätt.

Projektin johtaja: prof. Lena Sisula-Tulokas

Projekti alkaa: kl 2008

Projektin tavoite: perehtyminen siviilioikeuden eurooppalaiseen harmonisointikehitykseen ja sen mahdolliseen vaikutukseen Suomen oikeuteen. Painopisteinä ovat sopimusoikeus (etenkin CISG sekä eurooppalaiset ja UNIDROITin Periaatteet), mutta käsittelemme myös kehitystä vahingonkorvaus- ja kuljetusoikeuden alalla. Projektet är: tvåspråkigt och de svenskspråkiga studenterna kan givetvis använda sitt modersmål i de muntliga och skriftliga framställningarna.

Syventävä opintojakso alkaa keväällä 2008. Alkuluentoihin on varattu 21.1., 24.1., 28.1., 30.1. kello 10 – 12 (johdatus alaan, L S-T) ja 5.2., 7.2. kello 10 – 12 (metodikysymykset, prof. Thomas Wilhelmsson) kaikki salissa P 417 ja ensimmäiseen seminaarikokonaisuuteen (teema, alustava dispositio ja rajaukset) 7. 8., 9., 10., 11. ja 14.4., kello 16 – 19 salissa P 417 ja toiseen seminaarikokonaisuuteen (tarkempi rakenne ja alustavaan tekstiä, esim. yksi luku) 13., 14., 15., 16., 17., ja 20. 10. kello 16 – 19 salissa P 417. Myöhemmin keväällä järjestetään tarpeen mukaan "ongelmaklinikka" -tilaisuuksia.

Tarkempia tietoja projektista aineen kotisivuilla syksyn aikana.

Projektitentin tutkintovaatimukset

- (1) Herbert Bernstein - Joseph Lookofsky, Understanding the CISG in Europe, Kluwer 2003.
- (2) Ole Lando - Hugh Beal (edit), Principles of European Contract Law, Kluwer 2000.
- (3) Jan Ramberg - Johnny Herre, Internationella köplagen, Norstedt 2004, tai vaihtoehtoisesti Peter Schlechtriem, Commentary on the UN Convention on the International Sale of Goods, 2005.)